

山东

# 鸡苗一毛钱一只都没人要

## 肉鸡产销各环节均受重创, 最终埋单的恐怕还是消费者

本报记者 李岩侠



从山西粟海集团被曝光45天“速成鸡”所喂饲料“能毒死苍蝇”,到央视曝光山东六和、盈泰养殖户滥用禁药,再到上周河南大用集团被曝光加工出售病死鸡。近期,关于“速成鸡”的报道让消费者谈“鸡”色变。

但“速成鸡”事件“重创”的仅仅是养殖企业吗?最终为这场灾难埋单的是谁?记者希望这组报道能告诉大家一个真实全面的肉鸡产业现状,更希望肉鸡行业能痛定思痛,把速成鸡事件作为全行业升级转型的起点。



“速成鸡”事件曝光后,山西粟海集团一直处于风口浪尖。 本报记者 吴金彪 摄(资料片)

### 新闻回放

#### 45天速成鸡 不等发病即被宰

中国经济网记者在山西粟海集团饲料厂车间看见大量的工业盐、氯化胆碱原料,工人们不时把粉末状原料倒入机器中加工。工人们解释说,“这些饲料配了药,有添加剂,具体是什么不知道,但对人体肯定有害,周边的苍蝇都毒死了,年轻人都不敢在这里干活。”

记者在粟海集团签约的养殖户那里了解到,按公司的要求,一个棚里装五千只鸡,密度大很容易生病,而解决这个问题的方法就是要不断喂药,提高鸡的抗病能力。因为生长周期仅有45天,鸡不等发病就被粟海集团拉走屠宰,进而流入市场。

据中国经济网2012年11月23日报道

#### 一些养鸡场 滥用禁用药

央视记者在青岛、潍坊、临沂等地采访时发现,一些养鸡场为了进一步缩短养殖周期,还会偷偷给鸡喂食一些违禁药物。

在袁家庄养鸡场,老板给鸡喂食利巴韦林等药物。记者注意到,这些药物都是人用药。在滕州市西郊庄养鸡场,记者同样看到该养鸡场使用禁用兽药“盐酸金刚烷胺”。

据2012年12月18日央视报道

### 养殖之伤 鸡苗无人买,种鸡场无奈烧掉

“没办法,这些小鸡苗之前卖每羽3元,现在都降到0.1元了,还是没人买。只能焚烧处理!”2012年12月30日,在我省招远某鸡场,一批商品代鸡苗被投放进焚烧炉。相关生产记录表明,这已经是该公司焚烧的第2批鸡苗了。

这并不是个别现象。“每天出栏50万只鸡苗。前几天又烧了

一批,今年至少亏损五六千万。亏就亏吧,这是行业发展中我们应该付出的代价。”1月15日的山东白羽肉鸡大型龙头企业座谈会上,民和牧业股份董事长孙希民如是说。

近期媒体的连续曝光,迅速将速成鸡风波发酵成波及整个白羽肉鸡产业链的灾难。一时间白羽肉鸡及加工产品价格下滑,

销量下降。

根据从招远市东良养殖场等多家单位了解到的情况,目前商品代鸡苗的价格自“事件”发生后受到毁灭性的打击,处于无人收购的状态,价格由之前的3元左右,直接跌到最低价0.1元左右。大部分生产单位都转为孵化毛蛋(毛蛋为孵化15天左右的种蛋,价格为每枚0.5元)。“但

是,毛蛋一下子生产多了销售也会成为问题。所以只能烧掉一部分。”有关人士无奈地表示。

鸡苗价格和销量暴跌主要是一些农户和小养殖场放弃养殖。“邻村的养鸡户被曝光了,上级派人来查了。出事后肉鸡价格肯定要降,风险太大,不敢养了。”在高密某养殖区,养殖户王某做出的第一反应是停养。

### 销售之伤 顾客不信任,肉鸡产品销量减半

“你们这里卖的鸡胸鸡腿是那种‘速成鸡’吗?哪里生产的?”1月18日,在济南历下大润发超市,记者正欲跟销售员交流近期销售情况,一位年长的顾客首先指着柜台里的鸡腿肉发问。销售员苦笑了一下告诉对方,“超市销售的分割鸡和炸鸡等主要是来自各大型屠宰场的肉鸡,都是白羽肉鸡这个品种。超市也有三黄

鸡、芦花鸡,价格要高很多。”

销售员告诉记者,从媒体曝光那一天起,“速成鸡”一下子变得人尽皆知,同时也成了被问到最多的商品。尽管他们对这种肉鸡品种做了解释说明,顾客仍然是半信半疑。最严重的时候,销量降了一半多。

“不过,上月底影响最大,最近销售又反弹了。一是白羽肉鸡

是主要品种,量大价廉;二是通过这件事消费者也多少认识了这个品种饲养的常识,不那么恐慌了。”她补充说。

“这次速生鸡曝光事件还在国际上引发了很大影响。是不是会影响出口,或者会不会增加检测项目,目前还很难说。”诸城外贸、九联等肉鸡出口型企业表达了对国外贸易的担忧。据了解,在当前国内肉类

出口中,肉鸡产品占到80%以上。2012年1-11月份,我国禽产品出口额58.2亿美元,同比增加8.8%。如果外高压缩进口量或者增加检测项目,对国内企业来讲不是减少出口就是增加出口成本。而山东是全国最大的肉鸡养殖大省,同时也是出口大省,山东肉鸡出口占全国2/3以上,国际市场稍有风吹草动,首先受影响的便是山东。

### 消费之伤 行情暴涨暴跌,半年恐难趋稳

“这件事对行业的影响不亚于乳业的三聚氰胺事件,企业损失肯定很大。这里面虽然有因媒体报道放大问题的因素,但也暴露了肉鸡行业发展中积累的问题。偶然之中有必然,是坏事也是好事,正好可以促使整个行业转型升级。”1月15日的座谈会上,省畜牧局副局长、省畜牧协会会长张洪本表示。

相关企业告诉记者,刚曝光

的一段时间,市面上产品销量下挫严重,最近销售已经开始回暖了。

“商品毛鸡很快反弹了,养殖生产还在低谷。这就很可怕。这意味着养殖锐减不久之后,会在产销之间留下一个巨大的空当,鸡养得少了,但人们对肉的消费总量不会有大的变化,供求关系失衡势必会造成鸡肉价格暴涨暴跌,同时还可能影响到

猪肉市场。”作为长期研究禽类产销市场的专业人士,省畜牧兽医信息中心肉禽产品分析师刘伊革向记者表达了他的担忧。

刘伊革表示,由于风波并未完全平息,未来是继续探底还是持续回升仍很难说,至少整个上半年国内肉鸡业动荡格局不会改变。行情暴涨暴跌,眼下受损失的是养殖业,最终为此埋单的还是消费者。尤其需要注意的

是,当行情出现大涨时,一些不懂技术的人也会加入养殖行业,在缺乏规范的业态中,由于不懂行情或追求短期经济利益,各种违规养殖现象又将抬头。

有关人士表示,就像三聚氰胺事件伤害的不仅是中国乳品业,也同时带来洋奶粉的大肆入侵,如果肉鸡业出事后,国外肉鸡产品借机进入,最终埋单的也是消费者。

# 全国30位著名胎记专家应邀赴泉城会诊 我省胎记学子将于寒假集中救治

## 本次活动由国家有关部门指定的全国百姓放心示范医院定点开展



王家璧 教授



吴思恩 教授



沈永玲 教授



马琳 教授

我省开展的“寒暑假胎记学子集中康复行动”将于近日启动。1月22日,记者在有关部门获悉,此项活动的准备工作已基本就绪。活动中,省内1000名胎记学子通过报名预约,可于寒暑假期间得到集中康复治疗。

据悉,本次活动由山东省胎记救助办公室、国家激光医学交流培训中心等单位联合举办,活动是为充分发挥我省胎记医疗技术优势,为省内胎记患者提供优质服务,让他们早日摆脱胎记阴影。

#### 著名专家会诊 确保彻底康复

据悉,在本次活动中,胎记患者可得到北京协和医院皮肤科主任、博士生导师王家璧教授,主任医师、享受国务院特殊津贴专家马恩恩教授,北京儿童医院皮肤科主任医师马琳主任,以及国家激光医学交流培训中心主任、“国内激光美容第一人”沈永玲教授等30位国内著名激光医学专家的会诊。

“本次活动重点康复对象是胎记学子及婴幼儿。”据国家激光医学交流培训中心专家介绍,

面部、肢体等明显部位的胎记严重影响美观,损害患者的身心健康。一些孩子还因此在成长中造成自闭倾向。胎记患者不仅在社交、就业和婚嫁等方面备受挫折,其中一些胎记还有发生恶性变化的可能,因此必须及时治疗。一般情况下,胎记患者年龄在9个月以上就可以进行治疗了。治疗越早对身心健康的损害越小,康复效果越好。

#### 参加集中康复 需要报名预约

本次活动由山东省胎记救助

办公室、国家激光医学交流培训中心等单位全程监督、协助执行。为避免长时间排队,参加活动必须提前预约。为保证活动收到实效,只集中康复1000名18周岁以下胎记患者,确保救治一例彻底康复一例。对其中症状较重家庭困难的胎记孩子,将适当减免治疗费用。

“寒暑假胎记集中康复行动”将于1月28日开始,到2月28日结束。报名截止至第1000名,并按报名先后顺序安排治疗。活动咨询、报名热线:0531-88922666(400-6666-899(国内拨打只收市话费))。